

一球推荐



《父母爱情》
《小别离》
《庆余年》
《伪装者》
《家有喜事》系列

在我家,掌控遥控器的人是妈妈。我妈开心,也就全家开心了。所以,能满足我妈喜好的影视剧,就是“合家欢”的影视剧!

我最近想到的是《伪装者》——我喜欢靳东,这部是她与靳东的开始。这几年放假陪我妈看重播时,她总是边看边开启对“大衣哥”靳东的夸夸模式。自从《伪装者》之后,凡是靳东演的剧,我妈都会拉着我爸一起追,从《外科风云》《我的前半生》《恋爱先生》到《精英律师》《突围》……

我还陪爸妈看了无数遍《父母爱情》。这部剧满足了老一辈人对爱情的回忆,同时也能满足年轻一代对爱情的向往——这部剧里,爱一个人,就是一生一世。

我也推荐《小别离》。事实上,无论是《小别离》《小欢喜》,还是去年播的《小舍得》《小敏家》,其内核都是家庭成员之间的相互理解。父母不强迫子女听他们的话,子女不要求父母代其承担责任,可能都是彼此的幸运。

我的合家欢片单中的最后一部剧集是《庆余年》。在我家,不仅我爸、我妈爱看,我舅舅和舅妈也追到停不下来。可能是因为我们家的人都很“中二”,但更可能是因为剧中出现了很多我家乡的元素,让大家倍感亲切。

电影方面,我推荐的都是能让人开心的片子。比如经典的喜剧片《家有喜事》系列,无厘头的港式喜剧真的很解压,里面还有不顾形象搞笑的张国荣和“卜卜脆”的周星驰。



小渔推荐

《天龙八部》
《西游记》《红楼梦》
《水浒传》《三国演义》
《后宫·甄嬛传》
《名侦探柯南》系列
《大话西游》

在我心中,适合春节合家欢的作品,一定要有几个特点。比如要足够长,毕竟春节假期那么长,客厅电视基本从早到晚都要“上岗”,集数得足够,才能看个过瘾。另外,最好是“国民剧”,大家都对剧情有一定的熟悉度。这样,无论你是因为拜年、“吹水”、包饺子,还是因为抢红包、打游戏、串门遛弯而暂时脱离了剧情,都没关系,随时回来,随时续上。最后,作品的内容最好大众一点、喜庆一点。这时就别整那些苦大仇深的作品了,能让不同年龄、不同工作和教育背景的亲戚朋友一起对剧情展开友好而亲切的讨论,最好还能哈哈一乐的,才是合家欢片单的上上之选。

就比如《天龙八部》等金庸小说电视剧,几乎是“上到九十九,下到刚会走”的人都看过,完美符合以上三点要求。不过记得看经典版本的,最近几年的新改编版本就算了,不是那个味儿。

我还强烈推荐《西游记》《红楼梦》《水浒传》《三国演义》四大名著系列,不仅老少咸宜,而且还能寓教于乐。四大名著早已是中国人文化根基的一部分,里面的人物、典故、剧情,都是中国人的专属沟通密码。

《后宫·甄嬛传》作为近十年来的荧屏收视扛把子,自然也要入选我的片单。如果漏了它,估计家里的妈妈婆婆阿姨阿姑都不会答应!比如我妈对《后宫·甄嬛传》几乎可以倒背如流了,但一旦在电视里看见嬛嬛的身影,还是转不开眼睛。我觉得,这部剧没准还能再占据她的十年。

《名侦探柯南》系列是我给家中小朋友预备的。这部1996年首播的“奶妈级”动画片已经陪伴了几代人的成长。我从小学就开始看《名侦探柯南》,没想到到现在还没完结。此外,小兰和新一至今仍没能“拉埋天窗”,这也真心有点虐!突然觉得,《名侦探柯南》还是个应付催婚的好借口:要是家长催你,你大可以没心没肺地回复一句:“小兰和新一还没结婚,我也不急!”

至于电影《大话西游》嘛,一说起片名就已经有一种“搞笑+感动”的感觉涌上心头了。我觉得,周星驰的所有作品都可以列入合家欢片单,欢乐、热闹又搞笑。感觉我的粤语学习计划又可以支棱一下了!

2022 春节影视推荐

合家欢篇

大人小孩都爱看 「家庭团建」不用愁



文/羊城晚报娱乐新闻部

过年期间,除了吃饭、“吹水”、打麻将之外,看电视也是家庭团建的固定活动之一。不过,“看什么”还真是一门学问。你是否为如何满足全家人的口味而抓耳挠腮?你是否担心随便打开一部作品后出现让人尴尬得脚趾抠地的画面?你是否不得已让出遥控器的掌控权,只能低头玩手机?羊城晚报娱乐新闻部的小伙伴波波、胡子、小渔、二球、海带拿出珍藏多年的合家欢片单,解你燃眉之急!



海带推荐

《叶问》系列
《溏心风暴》系列
《玩具总动员》系列
《觉醒年代》
《生存家族》

甄子丹主演的《叶问》系列一直高居我心中的春节片单No.1。一个人看的时候可能还会嫌弃剧情太套路、角色太简单,但全家一起看,《叶问》系列绝对称得上男女通吃、老少皆宜——七大姑八大姨会讨论叶问刚入行的好男人一面,叔伯兄弟们则为叶问一句“我要打十个”热血沸腾。还记得有一年我爸看《叶问》看得兴起,一向屁股“粘”在沙发上的他竟然破天荒站了起来,当场比划起他号称“几十年前学过的”蔡李佛拳……那一刻,我跟我妈都惊呆了。

大过年的,家里免不了有亲戚来串门。此时,年轻人最怕他们突然的关心:做啥工作?工资多少?啥时结婚?想要巧妙避开这些直击灵魂的问题,不妨准备一部能转移他们注意力的老剧,比如《溏心风暴》系列。这种豪门争产“大龙凤”既紧张刺激又不失温馨,亲戚们会看得欲罢不能,自然没空拷问你的人生啦。

合家欢片单自然少不了动画片。什

么动画片既能应付“熊孩子”,又能让自己也看得开心?《玩具总动员》系列是不错的选择。从1995年的《玩具总动员1》到2019年的《玩具总动员4》,这个系列每一部都做到了童真但不幼稚。不少已为人父母的“80后”和“90后”也是看着《玩具总动员》系列长大的,当你看到自己的童年玩伴——牛仔胡迪和巴斯光年,如今也受到自家孩子的喜欢,难道不感动吗?当然了,放假除了吃喝玩乐之外,也可以涨知识,比如全家一起看《觉醒年代》。《新青年》杂志如何诞生?北京大学在新文化运动期间起了什么作用?鲁迅为何写出《狂人日记》?这些课本上的知识点,在《觉醒年代》里都“活”过来了。作为风靡2021年的热播剧,《觉醒年代》的质量已无需赘言。总之,没看的赶紧补,看过的再看一遍!

最后再推荐一部把我爸妈都逗乐了的灾难喜剧片《生存家族》。片中,城市因突然间的大停电陷入瘫痪,在东京生活的铃木一家为了生存,决定骑自行车去乡下,途中发生种种趣事。影片对铃木家的家庭关系刻画得细腻而诙谐:最开始,老爸没用又爱面子,老妈毫无主见,两姐弟正处在叛逆期,但他们最终在危机中成为了更好的自己,和更好的家人。家庭啊,不就应该是一个互相扶持、共同成长的港湾吗?



波波推荐

《哈利·波特》系列
《冰川时代》系列
《风味人间》系列
《梦想改造家》系列
《守护解放西》系列
《一年一度喜剧大赛》

春节一家人看电视,状态分两种,一种是全家排排坐的沉浸式体验,另一种则是各忙各但随时可以加入的“自由式合家欢”。

沉浸式观影,我推荐《哈利·波特》系列。去年,《哈利·波特》主题手游在国内很受欢迎,很多人因此专门去重温了该系列的八部电影,发现时隔20年

胡子推荐

《刺客五六七》系列
《罗小黑战记》
《紫川》

个个深藏不露,符合中国人对于“大隐隐于市”的想象。值得一提的是,《刺客五六七》和《雄狮少年》一样,包含着大量的广东本土元素,广东观众享用起来会更有乐趣。

《罗小黑战记》讲述的是名为小黑的猫妖在人类社会冒险的故事。这套Flash动画从2011年开播,是每集四五分钟的“泡面番”,但八年才更了27集。尽管产量超低,但却凭借优秀的品质吸引了一群不离不弃的死忠粉。2019年,《罗小黑战记》终于推出电影版,豆瓣评分达到8.1分,更输出到日本上映,表现相当不错。如果你看过电影版但没看过原版动画,趁现在补起来吧——Flash动画的豆瓣评分可是高达9.6分!

由此可见,技术不是衡量一部作品是否优秀的唯一标准,即便是过时的Flash动画,也可以有足够的表现力,为观众展现一个奇幻可爱的美丽世界。

《紫川》可谓“时代的眼泪”。原著是奇幻类网络小说,从2002年开始连载,在2009年完结。作者写写停停,统一己之力打造了一个宏大的世界,书中出现的上百个人物都有血有肉,相当引人入胜。在2009年作者宣布杀青时,有读者感叹:“上学时读的《紫川》,完结时我都有孩子了。”去年12月,《紫川》终于出了动画版,品质还不错。就像《九州》系列那句“铁甲依然在”一样,一句“紫川血未冷”仍能激起男人心中的英雄情结。

依然没过时。作为游戏玩家,我去年在游戏里上魔法史课的时候经常需要“参考”隔壁桌的答案。为了在新学年不那么丢脸,我要拉着全家人跟我再看一遍《哈利·波特》。反对无效!看了一年谍战剧的爸妈偶尔也可以换下口味嘛!

过年的时候,爸妈估计每天有一半时间扑在厨房里,那就来一套《风味人间》给他们增加一点灵感吧。不用专门坐下来看,电视放着当背景音就行。不过,看这套纪录片切忌攀比,毕竟人家做的菜再好,对归家的游子们来说,也不及“妈妈的味道”来得温暖人心。

饭后困顿时光,我会建议大家一起看《守护解放西》系列,让派出所的警察叔叔带你感受社会百态。这套纪录片有时拿来当喜剧看,爸妈肯定喜欢。他们丰富的人生经验或许会在这个时候化为滔滔的表达欲,我会乖乖听点,满足他们一年到头够不着我“教训”的遗憾。

家综艺节目《梦想改造家》则是我的个人爱好。常年觉得家里脏乱差,总想变变格局,换换感觉,那就看一下《梦想改造家》,为新一年的“断舍离”找找灵感吧。同时,家中两代人之间的审美差异正好也能在假期里带来一些交流的素材。

《冰川时代》系列电影则是为亲戚家的“熊孩子”准备的。当亲朋好友带着孩子上门,如何能让娃们迅速安静下来,给大家一个好好谈话的机会?打开电视,找到《冰川时代》系列,世界就会立刻安静下来。

最后,《一年一度喜剧大赛》是我近期的最爱!平时工作太忙,只能在吃饭的时候看几个“纯享版”,今年过年我要一次过瘾!这个综艺健康又喜庆,十分适合春节合家欢。顺便透露一下我个人在该比赛的“最爱Top3”:土豆、蒋龙、史策!

本版插图: 采采 本版统筹: 胡广欣